



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年4月16日 星期三
A叠 / 新闻 24 版
B叠 / 信息披露 100 版
本期124版 总第9224期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

习近平在马来西亚媒体发表署名文章 让中马友谊之船驶向更加美好的未来

●新华社吉隆坡4月15日电

4月15日，在赴吉隆坡对马来西亚进行国事访问之际，国家主席习近平在马来西亚《星洲日报》、《星报》、《阳光日报》发表题为《让中马友谊之船驶向更加美好的未来》的署名文章。文章全文如下：

让中马友谊之船 驶向更加美好的未来

中华人民共和国主席
习近平

应马来西亚最高元首卜拉欣陛下邀请，我即将对马来西亚进行国事访问。这是我时隔12年再次到访这个美丽的国家。我期待亲身感

受马来西亚新发展新变化，同马来西亚朋友畅叙友情、共话合作。

中国同马来西亚是隔海相望的友好邻邦。海上丝绸之路见证了两国跨越千年的友好交往，“切水不断”的世代情谊随着历史演进愈益深厚。1300多年前，中国唐代义净法师渡海求法途经马来半岛，首次用文字记载下古吉打王国历史。600多年前，中国明代航海家郑和7次远洋航海中5次到访马六甲，播撒和平友谊种子，马六甲的三保庙、三宝山、三宝井承载着当地人民对他深深的怀念。80多年前，马来西亚南侨机工在中国人民抗日战争的关键时刻奔赴云南，帮助打通滇缅公路这条生命线。这些佳话至今仍在中马两国人民中广为传颂。抚今追昔，中马双方要共同努力，让这艘从历史长河中驶来的友谊之船再添动力、行稳致远。

我们要把牢战略引领的船舵。51年前，中马

两国领导人冲破冷战阴霾决定建交，开创了中国同东盟国家关系的先河。建交以来，中马双方始终立足战略自主，尊重彼此发展道路，在涉及对方核心利益和重大关切问题上相互支持，树立了国与国相互成就、合作共赢的典范。2023年，我同安瓦尔总理就共建中马命运共同体达成重要共识，双边关系开启历史新高。双方要密切战略沟通，增进政治互信，落实好两国政府共建“一带一路”合作规划，加强发展战略对接和治国理政经验交流，以高水平战略合作推动双边关系发展。

我们要厚载务实合作的压舱石。2024年，中马双边贸易额达2120亿美元，比两国建交时增长近千倍，中国连续16年成为马来西亚第一大贸易伙伴。马来西亚鲜食榴莲一天之内就可以从果园运送到中国超市，深受中国老百姓喜爱。中马关丹产业园区累计完成投资超过110亿元

人民币，入园项目全部建成达产后将创造许多长期就业岗位。两国数字经济、绿色发展、产业投资、交通基础设施建设等领域合作潜力不断释放。双方要深化互利合作，推进高质量共建“一带一路”，加强产业链供应链合作，重点推动数字经济、绿色经济、蓝色经济、旅游经济合作，助力各自现代化进程。

我们要划好人文交流的船桨。中国和马来西亚相互给予对方国家公民免签待遇。2024年，两国人员往来近600万人次，超过新冠疫情前水平。“马来西亚，亚洲魅力所在”这句广告语道出了马来西亚文化、历史、风光的独特妙处，吸引众多中国游客前往休闲观光。同时，越来越多马来西亚游客到访中国，领略丰厚“古风”和斑斓“今韵”。中马两国人民要像走亲戚一样常来常往，促进人文交流和文明互鉴，增进彼此特别是青年一代相知相亲。

我们要扬起多边协作的风帆。中马两国同为亚太重要发展中国家、新兴市场经济体、全球南方成员，在维护国际公平正义、推动开放包容发展等方面拥有相近立场，在东亚合作、亚太经合组织、联合国等框架内开展紧密协作。中方欢迎马来西亚成为金砖伙伴国，这顺应了全球南方联合自强的时代大势，有利于维护发展中国家共同利益。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、联合国成立80周年，也是万隆会议召开70周年。双方要密切在国际和地区事务中的合作，弘扬和平共处五项原则和万隆精神，共同维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。要维护多边贸易体制，维护全球产业链供应链稳定，维护开放合作的国际环境。（下转A02版）

习近平同越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强 共同会见中越人民大联欢活动代表

●新华社河内4月15日电（记者郝薇薇 蒋超）

4月15日上午，中共中央总书记、国家主席习近平在河内国际会议中心同越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强共同会见中越人民大联欢活动代表。

两党两国领导人共同步入会场时，中越各界友好人士热烈鼓掌。

习近平发表题为《奏响睦邻友好主旋律共谱命运与共新篇章》的致辞。

习近平向出席活动的两国代表致以诚挚问候。习近平指出，中越关系根基在人民、血脉在人

民、力量在人民。长期以来，从携手救亡图存播下革命火种，到并肩战斗实现国家独立和民族解放，再到共同迈上现代化征程，中越两国人民始终风雨同舟、休戚与共，共同书写了中越友好历史篇章。

习近平强调，中越友好在两国人民守望相助中生根发芽，两国人民在争取国家独立和民族解放的正义事业中并肩战斗，给“同志加兄弟”的深厚情谊印染了鲜红底色。中越友好在两国人民团结协作中开花结果，双方锚定“六个更”总体目标，坚定支持彼此走符合本国国情的社会主义道路，不断取得社会主义建设事

业新成就。中越友好在两国人民共同追求中传承升华，双方积极践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，坚定捍卫国际公平正义，始终坚定站在历史正确一边、时代进步一边，为亚洲和世界提供了更多正能量。

习近平指出，人民是历史的创造者，两国人民的拥护和支持是构建中越命运共同体的坚实基础。青年是事业的未来和希望。中方将在今后3年邀请越南青年赴华开展“红色研学之旅”，沿着两党两国老一辈领导人的革命足迹，探寻中越友好的红色基因，感受中国式现代化的万千气象，为两国各自社会主义事业和

构建具有战略意义的中越命运共同体凝聚青春力量。

苏林表示，在习近平总书记、国家主席对越南进行历史性访问，两国共同庆祝建交75周年和人文交流年之际，举行中越人民大联欢具有重要意义。友好合作一直是中越关系的主流，中国共产党、政府和人民在越南民族独立、国家统一和建设进程中给予了无私帮助，越方始终铭记。构建具有战略意义的命运共同体引领越中关系进入新阶段，也将为人类发展和进步作出重要贡献。青年是传承和发展两国传统友好的希望。越中青年要肩负起历史使命，让两国一代代领导

人亲自缔造和培育的传统友好代代相传；要开发展好越南青年赴华“红色研学之旅”活动，深化两国“同志加兄弟”友好情谊；要开拓创新、团结协作、共谋发展，为两国实现现代化发挥主力军作用。

活动前，习近平在苏林、梁强陪同下，观看了中越建交75周年图片展，重温中越双方友好交往的珍贵画面。

活动后，习近平和苏林、梁强共同启动“红色研学之旅”项目。习近平同苏林、范明政共同见证中越铁路合作机制启动仪式。

蔡奇、王毅、王小洪等出席上述活动。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《加快建设文化强国》

详见中证网(www.cs.com.cn)

深化稳市机制建设

打通卡点堵点 促进资本市场“活水”长流

●本报记者 翁秀丽

第二批保险资金开展长期股票投资试点加快推进，更多险资筹划申请试点；股票型ETF总份额突破2万亿份；多家银行理财产品公开表态增持ETF……中长期资金是资本市场重要的专业投资力量，也是维护市场平稳健康运行的“压舱石”和“稳定器”。专家表示，一段时间以来，聚焦打通卡点堵点、推动“长钱长投”，资本市场改革着重从优化“长钱”入市条件、树牢理性投资理念、深化资本市场开放等方面精准发力，作出一系列有针对性的制度安排，目前正逐步显现效果。“活水”长流，也将为资本市场注入“稳得住、走得远”的坚实底气。

深化改革逐一破局

我国资本市场“长钱不足、长钱不长”的问题由来已久，制度梗阻、生态短板、资金供需失衡等被视为症结所在。如，社保、保险等“长钱”投资范围和入市比例受限；机构考核偏向短期化；居民财富管理需求与资本市场稳健收益产品供给错配，等等。

如何破局？2024年以来，《关于推动中长期资金入市的指导意见》《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》相继出台，突出目标导向、问题导向，加强顶层设计、形成具体方案。

一方面，完善制度设计，优化考核机制，破除制度梗阻。提出力争大型国有保险公司从2025年起每年新增保费的30%用于投资A股；明确公募基金持有A股流通市值未来三年每年至少增长10%；将个人养老金制度推向全国；完善“募投管退”循环，简化并购重组、份额转让流程，激活创投市场；建立长周期考核体系，弱化短期业绩压力，强化价值导向；探索实施差异化税收政策，降低长期资金交易成本。（下转A02版）



第137届广交会开幕 出口展企业首次突破3万家

这是4月15日拍摄的第137届广交会现场。

当日，第137届广交会开幕。本届广交会参展企业约3.1万家，其中出口展参展企业首次突破3万家，吸引超20万名境外采购商预注册。本届广交会4月15日至5月5日在广州分三期举办，分别以“先进制造”“品质家居”“美好生活”为主题。

新华社记者 邓华 摄



四部门发文明确
金融“五篇大文章”统计标准

A02·财经要闻

上证指数“六连涨”
中国资产韧性凸显

A07·资管时代

